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ОСОБЛИВОСТІ КОМУНІКАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ ОСОБИСТОСТІ 
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На підставі результатів психологічного дослідження комунікативна 

культура розглядається як складно організоване психологічне утворення 

особистості, що об’єднує у своїй змістовій структурі чотири основних 

компоненти – мотиваційний, пізнавальний, поведінковий (операційний) і 

вольовий. Це  структурно-функціональна система комунікативних знань, 

якостей і вмінь суб’єкта спілкування, що мають для нього особистісний смисл і 

забезпечують досягнення соціально-комунікативних цілей.  

Теоретично обґрунтовано й експериментально підтверджено необхідність  

групового семінар-тренінгу  до виховання дитини як суб’єкта спілкування і 

розвитку її комунікативної культури. Відповідно до цього підходу, розвиток 

комунікативної культури здійснюється в єдності її основних структурно-

змістових компонентів, але  акцент робиться  на розвитку школяра як 

особистості, зокрема на становленні його мотиваційної сфери як підґрунтя 

формування соціально-комунікативних якостей і вмінь.  

Ключові слова: суб’єкт спілкування, комунікативна культура (культура 

спілкування), змістова структура комунікативної культури, пізнавально-

комунікативна діяльність, комунікативні якості і вміння,  міжособистісна 

взаємодія, психокорекційна діяльність. 

 

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ 
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Кардинальні зміни у всіх сферах буття українського суспільства на порозі 

ХХІ століття зумовили трансформацію життєвих орієнтацій його членів, 

посилили потребу в соціально важливих особистісних якостях і комунікативних 

вміннях, які сприяли б моральності та гармонізації поведінки в міжособистісній 

взаємодії. На порядок денний постало питання з’ясування психологічних 

можливостей поліпшення культури спілкування у соціумі. У зв’язку з цим 

набула особливої актуальності потреба у вивченні комунікативної культури не 

тільки в когнітивній чи діяльнісній парадигмі, а передусім у контексті 

становлення особистості як носія культури. 

У зв’язку з цим зазначимо, що спроби визначення змістової специфіки 

культури спілкування в галузі психологічних досліджень робилися 

неодноразово. Спочатку поняття культури спілкування розглядалося суто в 

науково-педагогічному значенні – як вихованість особистості, тобто малася на 

увазі нормативність її поведінки, детермінована пізнавальним і моральним 

досвідом.  

Термін «культура спілкування», як свідчать літературні джерела, був 

уведений в науковий обіг ще у 80-ті роки минулого століття (праці 

Б.В. Бушелєвої, В.С. Гозмана, В.С. Грехнєва, О.Б. Добровича, В.А. Кан-Каліка 

та ін.) і набув поширення у 90-ті. Інтерес до проблеми спілкування і його 

культури викликаний передусім потребами суспільної практики, і зокрема 

значущістю психологічних чинників – потреб і мотивів, емоцій і волі, 

здібностей і психічних станів, якостей і вмінь тощо – для ефективності 

діяльності, зокрема професійної. 

Метою статті є розгляд основних понять комунікативної культури як 

складного особистісного утворення та рекомендації шляхів оптимізації її 

розвитку. 

 

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 

Серед чинників, що формують особистість, у психології вирізняють 

насамперед трудову діяльність, пізнання і спілкування. У психології явище 
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спілкування є одним з найважливіших, позаяк породжує такі феномени, як 

обмін інформацією, сприймання людьми один одного, керівництво й лідерство, 

згуртованість і конфліктність, симпатія і антипатія тощо. Вітчизняна 

психологічна наука має давні традиції, щодо дослідження категорії 

«спілкування» та виявлення її специфічно-психологічного аспекту. Передусім 

принциповим є питання взаємозв’язку спілкування й діяльності.  

Виходячи із ідеї єдності спілкування й діяльності (Б.Г. Ананьєв, 

О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн та ін.), під спілкуванням розуміється 

реальність людських стосунків, яка передбачає будь-які форми суспільної 

діяльності людей. Г.М. Андреєва вважає, що доцільним є найширше розуміння 

зв’язку діяльності і спілкування, коли спілкування розглядається і як аспект 

спільної діяльності, і як її своєрідний дериват (похідне від чогось первинного) 

[1]. Іншими словами, спілкування доцільно розглядати в двох планах: як аспект 

спільної діяльності і як її продукт (В.І. Слободчиков, Є.І. Ісаєв) [6].  

Психологічний та педагогічний словники поняття «спілкування» (в 

широкому розумінні) часто ототожнюють з поняттям «комунікація», але також 

можуть розуміти її і як акт спілкування, що є вужчим поняттям, ніж процес 

спілкування. В науці існують дві протилежні точки зору на співвідношення 

понять «спілкування» та «комунікація». Загалом різниця полягає у змісті самих 

понять: вузькому та широкому. 

Відома дослідниця Н.І. Формановська базовою категорією виділяє 

комунікацію, зазначаючи, що поняття комунікації ширше поняття спілкування. 

Під комунікацією в її роботах розуміється і шляхи повідомлення, і форми 

зв’язку, і саме спілкування [9, c. 7]. 

Проблемою тлумачення понять «спілкування» та «комунікація» займався 

М.С. Каган. У своїх працях вчений відмічає, що в численних працях ці два 

терміни виступають взаємозамінними, тобто синонімічними. Але вчений 

підкреслює, що спілкування має практичний, матеріальний, духовний, 

інформаційних і практично-духовний характер, тоді як комунікація є тільки 

інформаційним процесом – передачею тих чи інших повідомлень: «Комунікація 
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є інформаційним зв’язком суб’єкта з тим або іншим об’єктом – людиною, 

твариною, машиною» [1, c. 143]. 

Ф.С. Бацевич, підтримуючи думку М.С. Каган, зазначає, що спілкування 

– одна з необхідних і всезагальних умов формування і розвитку суспільства і 

особистості. Комунікація, як правило, пов’язана лише з інформаційним 

зв’язком [2, c. 27]. 

Слід зазначити, що зарубіжні дослідники комунікації (Г. Гебнер, Д. Берло 

та інші) досить часто використовують термін «комунікація», а не 

«спілкування». Вони розглядають комунікацію як життя людини серед інших 

людей і при цьому зазначають, що «поза комунікацією людина свідомо не 

існує». Таке визначення надто широке і багатогранне, оскільки, згідно з ним, 

комунікація і є життя. Інші дослідники – М.Н. Корнєв та А.Б. Коваленко 

вважають, що термін «спілкування» та «комунікація» в широкому розумінні 

майже збігаються і тому вживаються дуже часто як тотожні, що зумовлено 

їхньою спільною семантичною основою, багатозначністю використання в 

буденному та науковому розумінні, а також функціями, які вони виконують. 

Термін «культура спілкування» був уведений в науковий обіг ще у 80-ті 

роки минулого століття (працями Б.В. Бушелєвої, В.С. Гозмана, В.С. Грехнєва, 

О.Б. Добровича, В.А. Кан-Каліка та ін.) і набув поширення у 90-ті. 

У науковій літературі поняття «культура спілкування»: 

 об’єктивному: це її характеристики (ознаки) і властивості, 

сукупність і система яких свідчать про її психологічно-комунікативну 

довершеність: структурованість, системність, мотивованість, комунікативність, 

вербалізованість, спрямованість, правильність, регульованість та ін.; 

 суб’єктивному: система мотивованих і морально зорієнтованих 

якостей і вмінь людини, що забезпечують комунікативно ефективну і 

психологічно комфортну взаємодію, обмін інформацією, взаємовплив і 

взаєморозуміння. 
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Комунікативна культура – це структурно-функціональна єдність 

комунікативних знань, якостей і вмінь людини, що мають для неї особистісний 

смисл, сприяючи досягненню життєвих цілей. 

В загальному вигляді комунікативну культуру можна розглядати як 

систему сформованих у  індивіда в міжособистісній взаємодії якостей, навичок 

і вмінь, що дає йому змогу (в межах комунікативних здібностей, вікового 

розвитку і соціального статусу) досягати успішної адаптації в соціальному 

середовищі, здійснювати ефективну комунікативну і предметну діяльність, 

забезпечувати психологічно комфортну взаємодію і досягати взаєморозуміння. 

Аналіз теоретичний джерел дає нам підстави для тлумачення 

комунікативної культури як якісної характеристики здатності людини до 

здійснення діяльності спілкування, стійкої інтегративної властивості її 

особистості.   

Структура комунікативної культури складається з чотирикомпонентної 

моделі: мотиваційний компонент, пізнавальний компонент, вольовий 

компонент і поведінковий (операційний) компонент, що складаються і 

розвиваються у особистості в ході її діяльності та спілкування з оточенням. 

Мотиваційний компонент (в ієрархії належить ключова роль) відіграє роль 

внутрішньої спонуки особистості до певних форм комунікативної активності. 

Таким чином, сама особистість в усьому її психологічному багатстві: з 

властивою їй багаторівневою структурою, складною системою мотивів – 

потреб, інтересів, настановлень, інтенцій, почуттів, цілей тощо, які втілюються 

в позитивному ставленні до процесу спілкування і його суб'єктів, у морально-

комунікативних якостях та вміннях, – створює комплекс «внутрішніх» умов для 

формування індивідуально своєрідного психологічного утворення, яким є її 

комунікативна культура. Остання тісно пов'язана з усіма сферами психіки 

особистості: пізнавальною, емоційною, вольовою, мисленнєвою, мовленнєвою, 

але особливо органічно – з її потребово-мотиваційною сферою, яка виступає 

психологічним підґрунтям набуття комунікативних знань, навичок і вмінь, 

розвитку морально-комунікативних якостей. 
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Завдяки комунікативній природі розвитку особистості, а також на базі 

закладеної в її психіці програми розвитку відбувається постійне – соціально та 

особистісно зумовлене – відтворення нових комунікативних знань, навичок і 

вмінь, розвиток якостей, а отже – вдосконалення її комунікативної культури. Це 

знаходить свій вияв у таких, специфічних для комунікативної культури 

функціях, як результативна, розвивальна, самоактуалізувальна та естетична. 

У підлітковому віці відбуваються глибокі зміни в мотиваційній, 

пізнавальній, комунікативній та емоційно-вольовій сферах особистості під 

впливом навчально-пізнавальної діяльності та неформального 

міжособистісного спілкування. В підлітковий період у процесі учіння 

відбувається подальше засвоєння школярем соціально вироблених способів і 

засобів діяльності і разом з тим виникає та розвивається особлива діяльність, 

яка починає займати ключову позицію в його життєдіяльності. За змістом вона 

являє собою інтимно-особистісне спілкування, тобто неформальну 

міжособистісну взаємодію. В ході цього спілкування найбільш інтенсивно 

формуються особистісні смисли життя, мотиви, ставлення до інших людей, 

подій та дій, засвоюються культурні зразки поведінки, моральні норми 

відносин з людьми. Відбувається становлення особистості суб’єкта 

спілкування, його самосвідомості як інтеріоризованої соціальної свідомості. 

Розвиток операційно-технічних можливостей підлітка здійснюється в тісному 

зв’язку з розвитком його потребово-мотиваційної сфери, яка виступає рушієм 

опанування ним способів та засобів пізнання і спілкування. 

Р. Бенедикт стверджує, що тип переходу від дитинства до дорослості 

залежить від того, настільки великий розрив між нормами і вимогами даного 

суспільства, що ставляться перед дитиною і дорослим. У країнах, де ці вимоги 

більш-менш однакові, розвиток проходить плавно, і дитина досягає статусу 

дорослого поступово. У більшості країн Європи та Америки норми поведінки 

дітей і дорослих є різними і, навіть, протилежними: дитячий вік вважається 

ігровим; маленькі члени суспільства позбавлені відповідальності за свої дії, від 
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них вимагають лише одного − покори; доросла ж людина має бути самостійною 

та ініціативною [1, c. 9]. 

Наголосимо, що вирішальне значення для становлення особистості як 

суб’єкта спілкування, засвоєння нею зразків поведінки і соціальних ролей, 

набуття досвіду спілкування, його культури має саме підлітковий вік, 

сенситивний до розвитку комунікативної функції. Ситуація шкільних 

навчально-виховних впливів і міжособистісної взаємодії дає змогу школяреві-

підліткові опанувати не тільки навички культурної поведінки (знання і 

додержання соціально-комунікативних норм), виробити операційно-технічні 

прийоми спілкування, а й сприяє становленню і розвитку глибинних, 

визначальних для перебігу і результату спілкування мотиваційно-змістових 

структур його особистості. Йдеться передусім про формування у особистості 

таких якостей, які мають моральний смисл і є підґрунтям для вироблення вмінь 

психологічно комфортної і ефективної взаємодії. Це знайшло своє 

експериментальне підтвердження. 

Проблеми теорії та практики розвитку комунікативного потенціалу 

особистості за допомогою інтерактивних технологій розглянуті в працях Н.Н. 

Богомолової, О.В. Винославської, Ю.Н. Ємельянова,  Л.М. Карамушки,  А.Г. 

Ковальова, Д. Льюіс, С.В. Петрушиної, О.А. Пікулєвої, Л.А. Петровської, А.С. 

Прутченкова, Є.В. Сидоренка, С. Стаута, Дж. Стюарта, В.К. Тарасова, К. Торна, 

Н.Ю. Хрящо ва та ін. [4; 5; 7; 8]. 

Пошук активних методів та форм психологічного навчання є 

характерною рисою сучасної психології та суміжних з нею дисциплін. Одним із 

таких методів є груповий навчальний семінар-тренінг. Спираючись на принцип 

діяльнісного опосередкування розвитку особистості, розроблено чимало 

варіантів таких програм. Результати численних досліджень у цьому напрямку 

свідчать, що навчання у тренінгових групах сприяє зміні життєвої позиції, 

установок, розвитку сенситивності, самосвідомості, підвищенню соціально-

психологічної компетентності їх учасників тощо. Спираючись на проведенні 

теоретичного-емпіричного дослідження психологічних особливостей розвитку 
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комунікативної культури особистості в підлітковому віці в магістерській роботі 

був запроваджений авторський семінар-тренінг «Культура спілкування як 

особливий вид діяльності», спрямований на формування та розвиток умінь, 

навичок і настанов ефективного спілкування. 

Мета тренінгової програми полягала у виконанні психогімнастичних 

вправ, які допомагають у формуванні та розвитку умінь, навичок і настанов 

ефективного спілкування. 

Структура тренінгової програми щодо ефективного спілкування у учнів 

включає інформаційно-пізнавальний, діагностичний та корекційно-

розвивальний компоненти.  

До інформаційно-пізнавального компоненту належать: читання лекцій з 

проблеми психологічної підготовки до управлінського спілкування, читання 

спеціалізованої літератури.  

До діагностичного компоненту належать: комплексні соціально-

психологічні обстеження за допомогою включеного спостереження, анкет, 

опитування вчителів, тестування, обговорення в групах, аналіз відгуків 

учасників формувального експерименту про його результати тощо.  

До корекційно-розвивального компоненту належить: тренінг, який 

включає в себе проведення групових дискусій, ділових та рольових ігор, 

мозкових штурмів, аналіз комунікативних ситуацій тощо.  

Ці методи дають можливість значно розширити і поглибити досвід 

міжособистісного спілкування. При використанні різноманітних прийомів і 

методів, обговоренні реальних міжособистісних відносин удосконалюється 

техніка спілкування, розвиваються емпатійні здібності і саморегуляція. В 

умовах безоцінності самовираження, створених на заняттях, особистість може 

перевірити різні за ефективністю варіанти спілкування (стилі, засоби, способи і 

т.п.). 

Учасники тренінгу проявили достатню зацікавленість до занять. Вони 

старанно виконували запропоновані вправи, активно приймали участь в 

групових дискусіях та обговореннях певної проблеми, проявили уміння 



 9 

працювати в групі. Групова взаємодія сприяла розширенню знань в області 

психологічних особливостей поведінки у навчальній діяльності, умінь 

знаходити спільну мову із своїми однолітками, прояву взаємоповаги та 

терпимості до думки кожного, а разом з тим і формуванню умінь та навиків 

ефективного спілкування. 

Досвід спілкування і результати практично-експериментального вивчення 

його продукту – комунікативної культури дають підстави стверджувати, що її 

становлення і вияв у комунікативній діяльності неможливі без таких 

психологічних ланок, як інтуїція; механізм спостереження зразка; власний 

досвід; комунікативне вправляння; вироблення системи комунікативних вмінь і 

навичок, які спонукатимуть особистість до створення нових умінь; додержання 

соціально-комунікативних норм і внутрішній (моральний за своїм характером) 

контроль за власною комунікативною поведінкою. Звідси основними методами 

навчання спілкування, розвитку його культури були: інформування (групова 

бесіда) про правила міжособистісної взаємодії; тренування сенситивності з 

метою поглиблення особистісної мотивації і розвитку відповідних якостей;  

вправляння у розвитку комунікативних, перцептивних й інтерактивних вмінь і, 

нарешті, проблемно-рольова гра для моделювання реальної комунікативної 

діяльності. У процесі навчально-комунікативної діяльності підліток як суб’єкт 

спілкування проходить три етапи: репродуктивний, евристичний і креативний, 

освоюючи відповідно упродовж  цих етапів три нових психологічних позиції – 

веденого, рівного і ведучого, а також розвиваючи комунікативні якості і вміння. 

 

ВИСНОВКИ 

Отже, комунікативна культура – це складно організоване психологічне 

утворення особистості, що об’єднує у своїй змістовій структурі чотири 

основних компоненти – мотиваційний, пізнавальний, поведінковий 

(операційний) і вольовий. Це структурно-функціональна система 

комунікативних знань, якостей і вмінь суб’єкта спілкування, що мають для 
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нього особистісний смисл і забезпечують досягнення соціально-

комунікативних цілей.  

Відповідно до цього, розвиток комунікативної культури здійснюється в 

єдності її основних структурно-змістових компонентів, але  акцент робиться  на 

розвитку школяра як особистості, зокрема на становленні його мотиваційної 

сфери як підґрунтя формування соціально-комунікативних якостей і вмінь.  
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На основании результатов психологического исследования 

коммуникативная культура рассматривается как сложно организованное 

психологическое образование личности, объединяющая в своей 

содержательной структуре четыре основных компонента – мотивационный, 

познавательный, поведенческий (операционный) и волевой. Это структурно-

функциональная система коммуникативных знаний, качеств и умений субъекта 

общения, имеющих для него личностный смысл и обеспечивают достижение 

социально-коммуникативных целей. 

 Теоретически обоснована и экспериментально подтверждена 

необходимость группового семинар-тренинга к воспитанию ребенка как 

субъекта общения и развития ее коммуникативной культуры. Согласно этому 

подходу, развитие коммуникативной культуры осуществляется в единстве ее 

основных структурно-содержательных компонентов, но акцент делается на 

развитии школьника как личности, в частности на становлении его 

мотивационной сферы как основы формирования социально-коммуникативных 

качеств и умений. 

Ключевые слова: субъект общения, коммуникативная культура (культура 

общения), содержательная структура коммуникативной культуры, 

познавательно-коммуникативная деятельность, коммуникативные качества и 

умения, межличностное взаимодействие, психокоррекционная деятельность. 

 

Based on the results of psychological research communicative culture is seen 

as complex organized psychological formation of personality that combines its 

semantic structure of four main components – motivational, cognitive, behavioral 

(operational) and strong-willed. This structural and functional system of 

communication of knowledge, skills and abilities of the subject of communication 

with him for personal meaning and achieve social and communicative purposes. 
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 Theoretically and experimentally confirmed the need for group training 

seminars to educate the child as a subject of communication and to develop its 

communicative culture. Under this approach, the development of communicative 

culture is in the unity of its basic structural and semantic components, but the 

emphasis is on developing the student as a person, in particular the formation of his 

motivational sphere as the basis of creating social and communication skills and 

abilities. 

Key words: the subject of communication, communicative culture (culture 

communication), the semantic structure of communicative culture, cognitive-

communicative activities, communication skills and ability, interpersonal interaction, 

psycho activity. 


